

H7N9禽流感病毒啥来头?

去年12月起,我国人感染H7N9禽流感病例数急速上升。据国家卫计委疾病预防控制局14日发布的数据,仅今年1月,全国共报告人感染H7N9禽流感发病数192例,死亡者79人。世界卫生组织总干事陈冯富珍日前也指出,自2013年起,中国报告出现季节性人感染H7N9禽流感病例已逾1000例。

那么,这次的“主角”H7N9病毒到底有何特点?人们该如何应对?

问:H7N9禽流感病毒到底什么来头?

答:流感病毒可分为甲(A)、乙(B)、丙(C)三型。其中,甲型流感依据流感病毒血凝素蛋白(HA)的不同可分为1-16种亚型,根据病毒神经氨酸酶蛋白(NA)的不同可分为1-9种亚型。HA不同亚型可以与NA的不同亚型相互组合,形成百余种不同亚型的流感病毒,H7N9亚型禽流感病毒是其中的一种,它于2013年3月底在上海和安徽首先发现。

问:H7N9禽流感病毒与此前流行的H5N1禽流感病毒和H1N1甲型流感病毒有何异同?

答:H7N9、H5N1、H1N1都属于甲型流感病毒,但有明显区别。其中H7N9和H5N1主要在动物中传播,偶尔感染人类。据世卫组织称,H7N9在禽类中引起的症状较温和,在禽类间易于传播且难以发现,增加了人感染的风险;H5N1对禽类有高效致病性;H1N1病毒则有两种类型,一种通常感染人类,另一种通常在动物间传播。

问:H7N9禽流感病毒有哪些传染源和临床表现?

答:一个重要传染源是携带H7N9禽流感病毒的禽类,在发病前10天内接触过禽类或到过活禽市场者特别是中老年人,属于高危人群。目前传播途径主要为呼吸道传播或密切接触感染禽类的分泌物、排泄物而被感染。感染潜伏期为7天以内,也可长达10天。

临床表现主要为肺炎,患者常出现发热、咳嗽、咳痰,可伴有头痛、肌肉酸痛、腹泻或呕吐等症。重症患者病情发展迅速,多在发病3至7天出现重症肺炎,体温大多持续在39摄氏度以上,出现呼吸困难,可伴有咯血痰。

常快速进展为急性呼吸窘迫综合征(ARDS)、脓毒性休克、多器官功能障碍综合征(MODS),甚至导致死亡。少数患者可为轻度,仅表现为发热伴上呼吸道感染症状。

问:如何预防H7N9禽流感?

答:减少与活禽接触、勤洗手、保持良好的卫生习惯对预防禽流感十分重要。到有疫情报告地区的活禽市场时,应避免直接接触活动物和动物接触过的表面;如果有家养的猪、鸡等动物,应确保儿童不要接触患病或死亡动物,还要尽量将不同种类的动物隔离开;动物患病或死亡后,应立即向当地有关部门报告;不应宰杀和食用患病或死亡动物。

问:能放心地食用鸡肉吗?

答:正常的烹调温度就能够使流感病毒灭活,只要使食物所有部分达到70摄氏度以上即可,因此吃正确制备及烹饪的肉,包括禽类和鸟类,都是安全的。在出现疫情的地区,只要肉类产品在制备过程中正确烹调和处理也可安全食用,但食用生肉和未经烹调的含血肉制品高度危险,应该避免。/新华社

河北省委书记周本顺受贿案

一审被判处有期徒刑十五年

记者从厦门市中级人民法院获悉,河北省委书记周本顺受贿案15日在厦门市中级人民法院公开宣判,对被告人周本顺以受贿罪判处有期徒刑十五年,并处没收个人财产人民币200万元;对周本顺受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。

厦门市中级人民法院认为,被告人周本顺的行为构成受贿罪,数额巨大,应依法惩处。鉴于周本顺部分受贿事实未遂;到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴;绝大部分受贿财物为家人经手收受,周本顺系事后知情,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可从轻处罚。法庭遂作出上述判决。宣判后,被告人周本顺当庭表示不上诉。/新华社

专家提醒:

儿童肿瘤发病率上升 怀孕前三个月是关键

“传统观念认为,癌症是大人病,小孩极少会得,因此忽视甚至误诊,耽误了治疗”。重庆市肿瘤医院放射治疗科主任王颖在接受记者采访时呼吁,家长们对儿童肿瘤要引起重视。

王颖指出,治疗儿童肿瘤关键是判断疾病本身恰当的治疗时机。与成人肿瘤不同,儿童肿瘤进展极快,从一期发展到四期,最快只要三个月,因此早期发现至关重要。与成人肿瘤发病的原因不同,儿童实体肿瘤主要与母孕期胎儿发育过程中胚胎组织残留有关,因此,孕妇在怀孕前三个月应尽量少生病,不要乱用抗生素,避免接触电磁辐射、放射线及有苯、甲醛等有毒物质的装修污染。/新华社

第26届中国金鸡百花电影节征集活动开始

第26届中国金鸡百花电影节将于今年9月13日至16日在内蒙古自治区呼和浩特市举办,目前筹备活动正在进行,电影节执委会办公室向海内外公开征集主题语、吉祥物、标识等,以体现本届电影节的地域特色、电影特色和时代特色。

记者了解到,电影节主题语、吉祥物和标识征集将截止到3月20日,届时将由中国电影家协会、影评人等对应征作品进行评选。此外,电影节执委会办公室还向社会征集群众文化活动、主题歌曲、《呼和浩特与中国电影》相关史料等。

中国金鸡百花电影节是集电影评奖、颁奖、中外新片展映、学术研讨、电影市场和国际文化交流于一体的全国大型文化活动,被誉为“中国奥斯卡”,每年举办一届。/新华社

科普知识:

放心食用鸡肉 从70摄氏度开始

再度出现的H7N9禽流感疫情,让许多人“闻鸡色变”。那么,究竟能不能放心地食用鸡肉?专家的答案是:能,但必需加热到70摄氏度以上。

前些年H5N1禽流感病毒流行时,时任世界动物卫生组织总干事贝尔纳·瓦莱特就告诉新华社记者:“煮到70摄氏度,给我一只病鸡我也敢吃!”他表示,只要加热到70摄氏度以上,禽流感病毒就会死亡,而人们一般烹饪食品的温度要比70摄氏度高得多,因此避免感染禽流感并不意味着不能吃鸡肉。

瓦莱特表示,加热至70摄氏度后可食用鸡肉,并不是鼓励人们吃病鸡,而是说没有必要“闻鸡色变”。他表示,对疫区的病鸡进行扑杀和掩埋是必须的,这样做能更好阻止疫情蔓延。同时,减少接触禽类也很重要。/新华社

公园相亲角 折射未婚族父母的焦虑

曾是明清皇帝祭天、祈求五谷丰登的天坛公园,如今被一些焦虑的中国父母赋予新的愿望:祈求单身子女尽快成婚。

天坛七星石简介

孙雯骥摄情人节前的一个寒冷早晨,77岁的张文(化名)像往常一样来到天坛公园的七星石,希望在这个聚集了几百名家长相亲角找到理想的儿媳妇。

一条步行道上,摆放了写有子女性别、年龄、学历、工作单位和择偶标准等信息的A4纸。程露摄“这是谁的?赶快挪一下,过红线了!”王姓保安对着人群喊道。虽然到岗不足一年,但他对这里已有所了解,称“相亲角”至少有十几年了。张文表示,自己的独子45岁,名牌大学毕业,现在北京一家国企工作。“我儿子跟我讲婚姻就是谈婚论‘价’。古人讲究门当户对,其实是对的。不光是钱的问题,还有文化素质、家庭背景等因素都需要考虑。”她说。像这样多由父母出面的公园相亲角在北京不止一家。

参加相亲角的人们

程露摄“来公园相亲是没有办法的办法,总比坐在家等强。”一位陈姓家长说,“这里的好处是可以看看对方的父母和家庭。如果双方家长谈得来,就会留下手机号码,安排子女相亲。”陈的女儿32岁,在外企工作。陈希望找个北京女婿,最好有房,不抽烟不喝酒,

工作有能力。陈还是听女儿说起有公园父母相亲角的。女儿朋友的父母在这里为孩子找到了另一半。数据显示,2015年,全国各级民政部门和婚姻登记机构共依法办理结婚登记1224.7万对,比上年下降6.3%。

天坛相亲角的照片

孙雯骥摄中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心2016发布的《中国逼婚现状调查报告》显示,逾七成受访者曾被父母催婚;25至35岁的单身族压力最大,86%的受访者被催婚,女性比男性还高6%。子女的婚事成了父母的心头大事,他们担心家族血脉无法传承,担心自己老了或去世后子女没人照顾。然而并非所有子女都愿意被家长干预。在北京一家投资公司工作的李婷(化名)并不着急结婚。“我妈打电话第一句问我吃饭了没,第二句绝对切入正题,问什么时候结婚。”李婷说。为了避免远在山东的家人让她相亲,她撒了个谎,说已有男朋友。在李婷看来,如今许多人对婚姻期许更多,房子、车子、户口等物质条件都变成了婚姻的前提。中国大型婚恋网站珍爱网情感专家张莎莎说,公园相亲角反映了父母希望孩子得到幸福的迫切愿望,但这种方式缺乏有效的监管途径。此外,即使得到真实有效的异性联系方式,后续单身男女彼此之间的互动也是父母无法代劳的。

/新华社



拾荒老人捡到纸箱 现五万张连号纸币

面值五角重68斤

近日,一名捡拾垃圾的老先生,在捡拾垃圾时捡到一个纸箱,纸箱重达68斤,里边放着的是一沓崭新的5毛钱纸币,纸币足足有5万张,价值2万多元。老先生并没有将捡到的钱据为己有,而是在寒风中等失主。老先生等待了半个小时未果,两日后,将这些钱交给了大兴警方。失主看到失物招领通告后才知道自己丢了钱。

姜老先生是一名低保户,租住在黄村盛佳华苑小区。大年初十,他推着自制小推车,到附近捡拾废品。在途经观音寺北里小区时,一辆小轿车从老先生身边驶过,后备厢突然打开,一个黄色尼龙袋包裹掉了下来。包裹掉落时发出的沉重的闷响声并没有引起驾驶员的注意。姜老先生还没来得及看清车牌,小轿车便消失在小区大门口。

姜老先生来到包裹旁边,感觉里面应该是个大纸箱,包装非常严实,物品沉重,

极有可能是贵重的东西。姜老先生想到失主察觉后一定会沿原路寻找,便决定坐在路边等失主回来。然而等了半小时,也没人来找。姜老先生便将包裹拉到了小区门口的保安室,交由小区保安代为保管。又过了两天,还是没有任何消息,无奈之下,姜老先生来到派出所请求民警帮助寻找失主。

大兴区观音寺派出所民警打开黄色尼龙袋后发现,袋子里面是一个100厘米长、60厘米宽的纸箱子,纸箱子上印着“09信持扎扎0061”等字样,民警对该纸箱子进行了称重,箱子足足有68斤重。通过纸箱的缝隙,可以隐约看到纸箱内部是一捆捆崭新的5角面值的人民币。民警随后从箱子内部找到了一张明细单,上面清晰地写着该箱钱币的生产日期、冠字号码等信息,箱子里的钱足足有5万张,共25000元。

由于纸箱内没有任何失主的信息,民警只好将该纸箱运回派出所封存,同时根据姜老先生反映的情况,以观音寺小区为中心,进行调查走访工作。民警来到小区监控室,对进出车辆逐一进行查找,同时撰写失物招领通知。在张贴告示的第二天,失主终于现身了。

原来,失主张女士是个酷爱收藏各类纸币的行家,这5万张“5角”连号人民币,是她几年前在邮币卡市场以41000元的价格购买来收藏。大年初十张女士搬家,搬运过程中人多物杂,根本就没有注意到有东西丢失,要不是看到了派出所的失物招领通告,张女士还不知道自己丢了东西。

2月11日上午,张女士来到派出所,向民警出具了购买纸币的相关证明。民警在经过核实后,将这些纸币完璧归赵。

/北京青年报